

# 彩礼红线能否管住“穷讲究”?

每年春节期间是我国不少农村地区结婚高峰期。记者近日在山东、河南、安徽等地农村调查发现,婚嫁彩礼在一些地方动辄十几万元,普遍要求在城区买房,远超一般农村家庭的承受能力。虽然有的地方出台了彩礼指导标准,但“硬杠杠”难以管住“穷讲究”,高价彩礼并未绝迹。

## 娶个媳妇一夜返贫

安徽省潜山县是国家级贫困县。潜山人汪贺为了结婚,家里东拼西凑在县城买了房。但去年定亲时,女方要求汪贺家给12万元彩礼。“他家情况一般,买房已经花光了积蓄,又要十几万的彩礼,只能借钱了。”汪贺的一位亲戚告诉记者,现在还只是定亲,后面还有办婚礼等花费,加起来超过20万元,对于一个农村家庭来说负担沉重。

“潜山一些农村还流行三金五金,就是金戒指、金手镯、金项链之类的,这都是规矩。”去年刚刚结婚的李水君说,当然彩礼也不是一成不变,男女双方家庭有时候也会商量着来,但总体来看,还是偏高。

据记者调查,安徽的

情况并非个例。在鲁西南和豫东多个县区,仍存在“一动不动”(“一动”是10万元以上的小轿车一辆,“不动”是在市区有一套房子)、“万紫千红一片绿”(1万张5元、1000张100元和若干50元,算下来超过15万元)等彩礼说法。在山东菏泽、聊城个别县区,河南三门峡、新乡等多地,在县城或市区买房,已经成为农村女方结婚普遍提出的要求。

山东省曹县当了36年村干部的王西义说,现在村里青年人在外务工的多,结婚时基本都要求在县城有套房子或者村里盖上二层小楼。“曹县县城的房子差一点的也得20多万一套,自己盖楼也得花十五六万,再加上彩礼,农村结婚20多万算是起步价。”

王西义说,当地农村

年人均纯收入也就万把块钱,一家三口不吃不喝得七八年才能攒够,所以农村结婚几乎没有不拉饥荒的,“这两年日子好不容易有改善,娶个媳妇一夜返贫”。

“很多老百姓好不容易攒了点钱,有点小本钱,可以用在发展产业致富上,但高额的彩礼断了这条门路,导致一些农民负债累累,生活困难,多年翻不了身。”曹县一名乡镇干部表示。

## 多地下文件:彩礼不超6万

1月19日,是河南省台前县后方乡后张村22岁村民张鹏和新娘许世秀大喜的日子。为推行婚事简办新规,村干部动之以情、晓之以理,男女双方最终将彩礼定在6万



元,婚事采用简办形式。

张鹏的父亲张西远说:“儿子结婚,以前也想跟人家一样大办,现在不想啦!婚车6辆、婚宴10桌席、30块钱的酒、10块钱的烟,都减了一半,以前都得20万块钱,咱这总共彩礼才花6万块钱。”

张鹏彩礼节省源于当地最近推出的一个指导性文件。去年12月27日,河南省台前县下发《台前县农村红白事标准参照指导意见(征求意见稿)》等文件,要求进行彩礼控制,禁止借婚姻索取财物。彩礼总数控制在6万元以内。

事实上,出台农村红白事指导文件,特别是限制高价彩礼,台前县并非个例。最近两年,四川金阳、山东巨野、河南清丰等多地也划定了彩礼指导标准。

记者调查发现,出台相关规定的地方,一般都把彩礼指导标准划定在6万元。四川金阳在2015年12月出台《金阳县人民政府关于遏制婚丧事宜高额礼金和铺张浪费之风的实施细则(试行)》,明确婚嫁礼金总额不超过6万元;去年2月初,山东省巨野县文明办下发《关于进一步做好移风易俗工作的指导意见》,也倡导婚嫁礼金不能超过6万元。

巨野县文明办主任李兵表示,倡导6万元婚嫁礼金是根据当前农民

的收入水平,和老百姓充分座谈调研后确认的。“既考虑了传统习俗和承受能力,也想让老百姓养成一种自觉行动,遏制天价彩礼。”

彩礼指导标准等是否真能管住高额彩礼?记者采访的山东、河南一些地方的文明办负责人表示,出台彩礼指导标准只是一种引导行为,并非强制措施,在个别地区没有达到预期效果。

巨野县冯楼村红白理事会会长孙自海告诉记者,红白事移风易俗都还好办,最难管的就是彩礼。虽然当地出台了彩礼指导标准,但送不送彩礼、送多少彩礼都是老百姓自己的事,“人家就是愿意给高的彩礼,我们除了苦口婆心劝说也没有其他硬性办法”。

## 政府需要双管齐下

北京师范大学文学院民间文学研究所所长万建中说,彩礼的历史很长,中国不论南北自古以来婚姻的缔结,就有男方在婚姻约定初步达成时向女方赠送金钱和礼品的习俗。

安徽省潜山县68岁的刘淑老人经常给人说媒。“如果双方家庭谈得好,男方出一些彩礼,女方要陪嫁妆,基本上就是一种礼尚往来。”刘淑说,彩礼一直都有,特别是在农村,要想一天两天就取

消不太现实。

西南政法大学教授陈步雷认为,农村高额彩礼虽是传统习俗的遗留,但前些年一些党员干部大操大办也带坏了社会风气,“从党员干部抓起,有助于扭转天价彩礼不良社会风气”。

记者梳理发现,目前,在天价彩礼问题上,多地针对党员干部出台一些惩戒措施。比如四川金阳、河南濮阳、山东淄博等地都将移风易俗工作纳入党政工作考核管理,并规定对无视和违反规定大操大办的党员和公职人员将进行党纪政纪处分。

中国社会科学院政治学研究所副研究员刘山鹰认为,对于普通群众,彩礼过高虽是陋习,但如果由政府出面来制止、限制也不是很好的办法。农村十里不同俗,各个村都有自己的特点,要鼓励村民自治,让村级成立红白理事会,以村规民约的形式移风易俗。

专家认为,针对高彩礼这类问题,应善于运用“软行政”的手段来解决农民“穷讲究”的问题。陈步雷说,“软行政”是指说服、教育,以倡导为主,不能强加干涉。应从转变思想上下功夫,让“男女平等”“生男生女都一样”的观念逐渐在乡村扎根,从根本上破除嫁女“待价而沽”的顽疾。

(据新华社报道)

## 内蒙古人力资源公共服务中心 寻找档案存放人

下列人员(名单附后)档案存放于内蒙古人力资源公共服务中心,由于存放人电话变更,我中心无法与本人取得联系,望本人或其亲戚、朋友见报后一个月内与我中心联系。

联系电话:0471-6601321 0471-6294235

内蒙古人力资源公共服务中心  
2017年2月6日

## 寻找档案存放人名单

序号	姓名	性别	民族	出生日期	原工作单位
1	萨剑	男	鄂	19711203	内蒙古物资贸易中心
2	索娅	女	蒙	19660324	内蒙古经贸大厦贸易中心
3	何治	男	汉	1968	内蒙古轻化建材公司
4	张建华	男	蒙	196308	内蒙古五矿公司
5	曹慧	男	汉	19751109	木材总公司呼市分公司
6	郑海瑞	男	蒙	19740520	内蒙古世兴物资贸易中心
7	乌琪	女	满	19721225	内蒙古物资局轻化建材公司
8	蒙和	男	汉	19631116	内蒙古物资储运公司
9	吕刚刚	男	汉	19720216	内蒙古物资集团公司
10	陈中	男	蒙	19610916	洋光物资进出口公司
11	赵明	男	汉	19641124	内蒙古建设物资公司
12	吴文军	男	汉	19680129	内蒙古汽车贸易中心
13	马金龙	男	汉	19700301	内蒙古化工轻工建材总公司
14	李志	男	汉	19721228	内蒙古化工轻工建材总公司
15	吴琨	男	蒙	19580204	内蒙古供销社
16	卢志峰	男	汉	19650517	内蒙古农业大学
17	张皇阁	男	汉	19570417	内蒙古农业大学
18	靳月	男	汉	19550626	内蒙古农业大学
19	李志强	男	汉	19610130	内蒙古农业大学
20	方占山	男	汉	19560510	内蒙古农业大学
21	刘子树	男	汉	19541114	内蒙古农业大学
22	赵宇光	男	汉	19621016	内蒙古农业大学
23	陈克宏	女	汉	19550523	内蒙古农业大学
24	黄宏生	男	汉	19580202	内蒙古农业大学
25	钟志俊	男	汉	19571001	内蒙古农业大学
26	李其昌	男	汉	19560810	内蒙古农业大学